Név: 2010.04.03

Fizika ZH 1 matematikusoknak

1. Egy siklapon két rugéval 6sszekotott test mozoghat surlédésmentesen.
A rug6 potencialis enegidjat a U = $k(r — ro)? képlettel adhatjuk meg,
ahol r a rugo hossza, ry a rugd nyugalmi hossza, k pedig a rugoallandoé.

(a) Vezessiikk be a r = ry — ry kiilonbségi és R = ry + ry Osszeg
koordinatakat és irjuk fel a rendszer Lagrange fliggvényét polar

koordinatakban! 7 pont
(b) Milyen megmarad6 mennyiségek lesznek? 6 pont
(c) Irjuk fel a mozgasegyenleteket! 7 pont

2. Adjuk meg egy « hajlasszogi lejtén surlodasmentesen csiiszé m tomegi
test Lagrange fiiggvényét! 8 pont

3. Egy w szogsebességgel forgd korongon egy m tomegii test cstszik sur-
l6dasmentesen, amelyet v kezdGsebességgel inditottunk el.

(a) Trjuk fel a test mozgasegyenletét a koronggal egyiitt mozgé koor-
dindtarendszerben! 6 pont
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(b) Mutassuk meg, hogy a forgd rendszerben w?r? —v? 4llando6!6 pont!

4. A K’ rendszer egyenletes v sebességgel mozog a K inercia rendszerhez
képest. Ekkor K'-ban egy témegpont koordinétait a kovetkezs transz-
formécidval kaphatjuk meg a IC koordinatéaibol:

AN N
x’_l_% —v 1 x

(a) Egy a sztratoszféraban keletkezs részecske a fénysebesség 90%-
val mozog egyenletes sebességgel és t = 360 us alatt éri el a fold
felszinét. Mennyi ideig repiilt a sajat rendszerében mérve? 10 pont

(b) Mutasuk meg, hogy a (cdt)> — da? ivelem invaridns a Lorentz
transzformaéacioval szemben! 10 pont
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